



爽

5月14日,资兴市志愿者一行36人来到兴宁镇百嘉村,为95岁慈善老人刘才通祝寿。刘才通是唯一一个获得“湖南省慈善家”称号的农民。他独自一人,住土砖瓦房,靠种田生活,平时省吃俭用,多次向四川、云南等受灾地区捐钱,深受大家尊敬。
通讯员 欧祖生 邓剑峰 摄

特别评论

网络暴力,一种有待驱散的“雾霾”

在“互联网+”时代,网络已经融入了每个人的日常生活。还是数字更为直观——中国迄今已经有6.49亿网民,超过5亿的智能手机用户。截至2014年6月,我国域名总数增至1915万个,相比2013年底增速为3.9%,网站数量为273万个。4G等通讯技术的进步,智能芯片的广泛应用,让“公民即网民”时代正阔步走来。

不过,如同尘世生活中的雾霾一样,在喧嚣的互联网上,各种暴力及霸凌现象已成为网络公共生活中的阴影,挑战着公序良俗,消解着公平正义。稍有不慎,暴力之火可能蔓延至每个人身上。譬如所谓“史上最毒后妈”事件,帖文称被虐女童被后妈“打得口吐鲜血,背部六块脊椎骨基本被打断”,配发的图片也是鲜血淋漓。层层转帖后,标题升级为《史上最恶毒的后妈暴打六岁女儿》。事实呢?六岁女孩吐血只是患病所致,并非后母所

为。不过,断章取义的传播、煽风点火的言论,以及无往不利的“人肉搜索”,给当事人造成了难以抚平的创伤。人潮散去,谁人为之担责?

网络暴力,时常以凌厉而澎湃的恶毒舆论演绎“众口铍金,积毁销骨”的魔力。它往往表现为三种类型:一是对未经证实或已经证实的公共事件,发表具有伤害性、侮辱性和煽动性的失实言论;二是无节操、无底线地挖掘新闻当事人的个人隐私,甚至“株连”其亲朋好友;三是线上线下直接对当事人及其亲友的正常生活采取行动和言论侵扰,致使其人身权利受损等。网络暴力之所以伤害巨大,一阵妖风,片甲不留,恰恰在于互联网作为自由平台,发言成本低、联合成本低、杀伤半径大——既不用负责,又宣泄情绪,于是,伤人于无形的网络暴力成了公共事件中的“常客”。

从贫富悬殊到阶层分化,

从利益失调到娱乐至死……转型期的中国,似乎给网络暴力提供了绝佳的“表演时机”。于是,在信息高速公路上,网络暴力头也不回,将真相与秩序甩在身后,极速狂飙。投机者利用网络暴力孕育出的“耻辱文化”,炒作热点,渲染负面情绪的加速器,而迟早有一天,人人都要为失范的网络世界支付混沌的代价与成本。毕竟,暴力的狂欢从来都不外乎零和博弈:伤害越大,重建越难。

近年来,世界对网络暴力的反思从未止步。譬如,匿名网络社交应用Secret关闭后,科技杂志《连线》曾发表评论称,网络上匿名会把人变成彻头彻尾的混蛋,无论是从商业角度还是从道德角度看,这款产品都不可能长久。毁灭性的屈辱,非理性的暴力,是欲望的“红灯区”,网络一旦被这种情绪与现象所裹挟,终究会成为威胁网民正常呼吸的“雾霾”。

远离网络暴力,靠法治,靠自律。还互联网清朗空间,网络“雾霾”就该涤荡开去!

■文/邓海建

孤独的跑步怎样坚持下去?
“跑神”李战哲给跑友支招
02

双凤村:
守护民族之源 中国土家第一村
中黄村:
苗家吉祥的古寨 家园深处的坚守
04-05

拼爹时代结束
拼儿时代开始
一个富二代书写六个富二代,
揭露财富背后的秘密
06

湖南省农村信用社
HUNAN RURAL CREDIT COOPERATIVE

24小时服务热线: 0731-96518
网 址: www.hnrxs.com



总第7152期
定价1.0元
零售价0.5元

编辑/康蒙 刘玉锋 校对/李辉